



ВЕСТНИК ЦВЕТОВОДА

ЖУРНАЛ ДЛЯ ВСЕХ, КТО ЛЮБИТ САД

АВГУСТ
2006
№16 (60)

ФОТОГАЛЕРЕЯ:
КОЛЛЕКЦИЯ
ДЕЛЬФИНИУМОВ
◆ ЛЮБИМЫЕ РАСТЕНИЯ
◆ ЛУЧШИЕ СОРТА
◆ НЕОЖИДАННЫЕ
РАСЦВЕТКИ

ЦВЕТЕТ ЛИ
ПЕЧЕНОЧНИЦА
НА РОЖДЕСТВО?

РАДУГА УПАЛА
В МИКСБОРДЕР

КАК ВЫБИРАТЬ
И САЖАТЬ
НАРЦИССЫ



ДВА РАЗА В МЕСЯЦ

www.vestnik-cvetovoda.ru



СЕКРЕТЫ
ПОВЕЛИТЕЛЯ
НИМФЕЙ
стр. 10





H. nobilis

КОНСТАНТИН КОРГАВИН

Евгений КЛИМОВ

РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ПЕЧЕНОЧНИЦА

С трудом могу себе представить сад без печеночницы – как без нее встретить весну? Она цветет среди первых, от середины до конца апреля и не боится весенних заморозков. Один цветок не увидает в течение 5–7 дней. Растения не боятся весенних заморозков. Если осенью, в сентябре, разрезать цветочную почку, то будет виден окрашенный бутон с дифференцированными пестиками и тычинками. На взрослых экземплярах насчитывается до 40 цветков. Печеночница прекрасно смотрится на каменистых горках или на переднем плане цветников (особенно махровые формы). На расстоянии 10–15 см от них можно посадить мелколуковичные виды: пролески, подснежники, мускари, хионодоксы, каньдаки. Красиво сочетаются между собой розовая, белая и голубая формы печеночницы благородной. Компактные куртины печеночниц, их темно-зеленая листва прекрасно гармонируют с альпийскими растениями: обриетой дельтовидной, колокольчиком гарганским, камнеломкой теневой и ее пестролистной формой. Рядом с голубыми и синими формами хороша ветреница дубравная, а с белыми и розовыми – сорта ветреницы дубравной с синими цветками и ветреница нежная с бледно-голубыми цветками. Только что распустившиеся бутоны я использую для составления миниатюрных букетиков, к сожалению, недолговечных – в воде они стоят всего 1–2 дня.

Впрочем, растение может радовать не только весной – печеночница благородная поддается выгонке и может украсить Рождественские праздники. Для этого в августе я выкапываю сильные экземпляры с 4–8 почками и, не заглубляя, сажаю в горшки диаметром 12 см в легкую почвенную смесь из листовой земли, перегноя и песка (2:1:1). До заморозков прикалываю их в саду. В начале ноября переношу в комнату и устанавливаю в нижней части холодильника. По мере подсыхания верхнего слоя почву увлажняю. Первого декабря горшки ставлю на подоконник. Поливаю осторожно, чтобы не загнили почки. Через 17–20 дней печеночница зацветают. После цветения полив продолжаю, так как начинается рост листьев. В конце апреля растения вынимаю из горшков и высаживаю в саду. Далее за ними уход такой же, как и за грунтовыми экземплярами. Через год выгонку можно повторить.

Печеночница – невысокое (10–15 см) короткокорневищное многолетнее растение семейства лютиковых (Ranunculaceae), распространенное в широколиственных и хвойно-лиственных лесах умеренной зоны Северного полушария. Листья трех- или пятилопастные, у некоторых видов перезимовывают и отмирают после цветения. Цветонос опущенный красновато-зеленый или зеленый. Диаметр венчика 2–4 см, окраска от чи-

сто-белой до сине-фиолетовой. Цветки без запаха, открываются с восходом солнца и закрываются, поникая, вечером. Тычинки многочисленные, белые. Пестики очень мелкие, длиной 1–2 мм, светло-зеленые, красиво выделяются на фоне венчика. Лепестки шириной 4–11 мм. В простом цветке их 6–9, в махровом от 40 до 50.

После цветения печеночницы образуют плод-многоорешек до 8–9 мм в диаметре. В нем обычно содержится 15–25 опущенных прямыми волосками семян длиной 4–5 мм, которые легко осыпаются. Если их вовремя не собрать, то около материнского растения на следующий год появляются сеянцы. Махровые сорта можно размножать только вегетативно. Я собираю зеленые семена в начале июня и сразу же сею в тепличном месте с умеренной влажностью почвы на глубину 1–1,5 см. Высота сеянцев первого года 20 мм, корневая система уже достаточно развитленная, длиной 40–50 мм. К осени формируется почка диаметром 1–2 мм. В следующий сезон образуется 2–3 настоящих листа. Их форма и цвет типичны для данного вида. На третий год растения зацветают. Кустик имеет 4–5 листьев и 2–3 цветка диаметром 1–2 см. На этом этапе уже можно частично оценить сеянцы и выбрать наиболее интересные по окраске околоцветника. Именно таким образом были выведены чрезвычайно декоративные формы печеночницы, в том числе и махровые. В середине сентября я пересаживаю отобранные экземпляры на постоянное место. В это же время делаю взрослые растения. На одном кустике оставляю по 2–3 почки.

Почва предпочтительнее рыхлая, богатая гумусом. Печеночница азиатской и п. Фолкнера требуется добавить в субстрат листовой земли, а п. американской и п. остролопаст-

ной – известь или мел, кроме того раз в году два последних вида я мульчирую толченым мелом. Для печеночницы благородной и ее форм дополнительно вношу глинистую землю. Основная смесь состоит из старого торфа, листовой земли и крупного песка (2:2:1). Выпадение или плохое развитие печеночниц в культуре специалисты объясняют несоответствием почвы данному виду. Печеночница благородная нормально развивается на открытом месте, освещенном солнцем от восхода до 14 часов. Остальные виды предпочитают полутень, иначе их вегетация заканчивается очень рано. Растения поливаю весной 2 раза в неделю, а летом один раз, по вечерам. В августе и осенью им хватает атмосферных осадков.

После цветения я подкармливаю печеночницы азотными удобрениями. В целях профилактики опрыскиваю 1-процентным раствором бордосской жидкости или 0,5-процентной суспензией хлорокиси меди. Грибными заболеваниями поражаются, как правило, ослабленные после пересадки или старые, вырождающиеся экземпляры. Растения, полученные из семян, более пластичны и легче приспособливаются к местным климатическим и почвенным условиям. Кроме того, пересаживая из леса наиболее декоративные и редкие виды, цветоводы-«любители» наносят значительный ущерб природе, а само растение нередко погибает в неопытных руках.

Ниже привожу самые, на мой взгляд, перспективные виды печеночницы для любительского цветоводства. Встречайте весну и Рождество с печеночницей!

Печеночница благородная (*Hepatica nobilis*). Введена в культуру в XV веке. Наиболее известный вид, самый неприхотливый и красивый, часто встречающийся у любителей. В природе произрастает в Европейской части СССР и в Западной Европе, преимущественно в широколиственных лесах. Имеет голубые или синие цветки диаметром до 3,5 см. Лепестков 8–9, снаружи они беловатые с синей каймой. Белая форма печеночницы благородной (*Hepatica nobilis* «Alba») характерна тем, что осенью закладывает крупные зеленые цветочные почки. Околоцветник и тычинки чисто-белые. На трехлетнем кустике 10–15 цветков диаметром 2,5–3 см.

У нежно-розовой, обильноцветущей формы **печеночница благородной** (*Hepatica nobilis* «Rosea») одновременно появляется до 10 бутонов. Лепестки розовые, с белой серединой, снаружи бледно-розовые. Яркие зеленые листья декоративны все лето.

Рядом с ними в нашем саду растет печеночница благородная с карминной окраской лепестков (*Hepatica nobilis* «Carmin»). Следует учтеть, что на ярком солнце цветки быстро выгорают. Цветение наступает на 5–8 дней позже, чем у исходного вида.

Редко в коллекциях цветоводов можно встретить маxровые формы печеночницы благородной: розовую (*Hepatica nobilis* «Rosea plena») и синюю (*Hepatica nobilis* «Caerulea»).

«Plena»). Цветки имеют до 40 лепестков, причем нижние более крупные. Эти растения не любят частых пересадок и чрезмерного полива. Если все-таки придется делить их на мелкие части, то цветение может наступить через 2–3 года. После цветения побуревшие цветоносы срезаю и мульчирую почву листовой землей. Растения предпочитают влажные тенистые места, почву с добавкой извести.

Печеночница транссильванская (*Hepatica transsylvanica*) известна в культуре с XVIII века. Ареал – широколиственные леса Карпат, северной части Румынии. Отличается от других видов размерами и формой листовой пластинки. Лепестки интенсивно-синие, шириной 7 мм, диаметр венчика около 3 см. Тычинки темно-синие, длиной 5 мм. В нашей коллекции есть крупноцветковая форма этого вида – «Максима». Растение имеет более крупные цветки, да и листья у него несколько больше, чем у исходного вида. Цветки бледно-голубые, диаметром до 5 см, выведен в Голландии. Сорт «Блю Джевел» (*Blue Jewel*) хорош насыщенными синими крупными цветками с 8–9 лепестками. Выведен в Голландии. Сорт «Буйс Страйн» (*Buys Strain*) имеет нежные голубые цветки. Великолепный сорт «Айсфогель» (*Eisvogel*) с бледно-розовыми крупными цветками хорош в посадке с темно-синими сортами печеночницы. Один из самых красивых сортов *Ellison Spence* похож на японский пион в миниатюре. Ярко-синий насыщенный цветок с набивкой из многочисленных видоизмененных лепестков, образующих синий ершик. Сорт «Пинк» (*Pink*) имеет розовые цветки. Тычинки темно-розовые, образуют интересный контраст с фоном цветка.

Печеночница азиатская (*Hepatica asiatica*) введена в культуру совсем недавно. Встречается в лесах южного Приморья на влажных дренированных почвах. У нас этот вид растет в тени под черноплодной рябиной. Регулярно поливаю, не допуская пересыхания почвы. Весной появляются коричневато-зеленые, опущенные, сложенные треугольничками листья. Лепестки чисто-белые или розоватые. Растение цветет не каждый год.

В коллекциях встречаются **печеночница американская** (*Hepatica americana*) и **остролистная** (*Hepatica acutiloba*). Родина этих интересных видов – буковые, грабовые или дубовые леса Северной Америки. В начале вегетации листья розоватые, затем постепенно зеленеют. У печеночницы американской интересные трехлопастные округлые листья. Цветки бледно-синие с голубым центром. Печеночница остролистная имеет пятилопастные листья, иногда с фиолетовым оттенком. Цветки нежно-розовые, до 1,5 см в диаметре, широко не раскрываются. Малоизвестные у нас виды печеночницы *H. yamatitai* и *H. henryi* родом из Китая и Кореи интересны сильноопущенными листьями. Цветочки мелкие, до 1–1,5 см в диаметре. Окраска белая с розоватым оттенком. Есть формы с голубыми и белыми цветками.



«Alba»



H. transsylvanica



«Rosea Plena»



«Maxima»



«Carmin»



«Caerulea»